
NOTĂ DE ARGUMENTARE 

cu privire la aprobarea Cadrul Naţional al Calificărilor din Republica Moldova 

 

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Cadrului Naţional al 

Calificărilor din Republica Moldova este elaborat de către Ministerul Educaţiei, cu 

suportul Agenției Austriece pentru Dezvoltare, Fundaţiei Europeană pentru Instruire 

(ETF), precum și cu suportul Proiectului Uniunii Europene "Asistenţă tehnică pentru 

domeniul învățământ şi formare profesională în Republica Moldova". 

Argument: Pentru realizarea obiectivului Procesului Bologna, de a crea o 

economie competitivă şi dinamică bazată pe cunoaştere, statele membre sunt în 

proces de elaborare şi implementare a Cadrului Calificărilor la nivel naţional, care 

fiind corelate cu Cadrul European al Calificărilor în perspectiva învăţării pe parcursul 

întregii vieţi (propus de Comisia Europeană), vin să ofere mijloace de asigurare a 

transparenţei sistemelor de calificări la nivel naţional şi internaţional. 

Elaborarea Cadrului Naţional al Calificărilor din Republica Moldova (CNCRM) 

este condiţionată de necesitatea realizării strategiei de învăţare pe parcursul întregii 

vieţi, consolidării relaţiilor reciproce dintre piaţa serviciilor educaţionale şi piaţa 

muncii, sporirii rolului partenerilor sociali şi al agenţilor economici în acest proces. 

CNCRM este elaborat în conformitate cu: Codul educației al Republicii 

Moldova; Codul Muncii al Republicii Moldova; Nomenclatorul domeniilor de 

formare profesională, al specialităţilor şi calificărilor pentru învăţămîntul profesional 

tehnic postsecundar şi postsecundar nonterţiar (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 

853 din 14 decembrie 2015), Nomenclatorul domeniilor de formare profesională şi al 

specialităţilor pentru pregătirea cadrelor în instituţiile de învăţământ superior, ciclul I 

(Legea Nr. 142-XVI din 07.07.2005) etc. 

Scopul CNC: Aprobarea şi implementarea CNCRM va contribui la: 

- extinderea şi organizarea raţională a pieţei serviciilor de instruire pornind de la 

necesităţile pieţei forţei de muncă în contextul dezvoltării economiei naţionale; 

- sporirea concurenţei şi mobilităţii forţei de muncă, inclusiv a absolvenţilor 

instituţiilor de formare profesională; 



- modernizarea sistemului naţional al calificărilor, bazat pe practica 

internaţională; 

- asigurarea mecanismelor de apreciere, determinare şi validare a competenţelor 

şi a calificărilor; 

- recunoaşterea achiziţiilor de învăţare dobândite în contexte formale, 

nonformale şi informale, 

- sporirea calităţii conţinutului învăţământului profesional, racordate la cerinţele 

angajatorilor, prin elaborarea standardelor profesionale ca bază pentru perfecţionarea 

standardelor educaţionale; 

- asigurarea unei reglementări normativ-legislative a problemelor din sfera 

Sistemului Naţional al Calificărilor. 

Beneficiari: CNCRM este destinat diferitor grupuri de utilizatori pe plan 

naţional sau internaţional - angajatori, subiecţi/actori din domeniul educaţiei, 

angajaţi, absolvenţi ai tuturor nivelurilor învăţământului profesional etc. 

Elaborarea Cadrului Naţional al Calificărilor în Republica Moldova s-a axat pe 

elaborarea CNCRM în perspectiva învăţării pe parcursul întregii vieţii (Cadru 

general). 

Principalele obiective ale dezvoltării şi implementării CNCRM sunt: 

 Să faciliteze instituţiilor de învăţământ profesional tehnic și superior, 

angajatorilor, părinţilor, studenţilor şi absolvenţilor înţelegerea rezultatelor şi 

atribuţiilor circumscrise de către calificări/titluri. 

 Să susţină compatibilitatea şi comparabilitatea standardelor la nivel 

internaţional, asigurarea competitivităţii, precum şi facilitarea mobilităţii 

studenţilor şi absolvenţilor. 

 Să asigure orientarea persoanelor care parcurg un program de studiu în vederea 

identificării unor rute alternative de progres, în special în contextul învăţării pe 

parcursul întregii vieţi. 

 Să asigure orientarea instituţiilor de învăţământ profesional și superior, a 

evaluatorilor lor externi, prin oferirea de puncte de referinţă pentru stabilirea şi 

evaluarea standardelor. 



 Evitarea duplicării şi suprapunerii calificărilor asigurîndu-se în acelaşi timp 

acoperirea tuturor rezultatelor învăţării. 

 Promovarea încrederii categoriilor profesionale şi a societăţii per ansamblu în 

integritatea şi relevanţa calificărilor naţionale. 

 Cadrul Naţional al Calificărilor din Republica Moldova este structurat pe opt 

niveluri de calificare, care corespund nivelurilor, stabilite de Cadrul European 

al Calificărilor și reflectă situaţia actuală pe piaţa internă a muncii și 

posibilitățile de formare profesională, definite în sistemul educațional național. 

 Nivelurile de calificare din Cadrul Naţional al Calificărilor din Republica 

Moldova sunt definite în baza a trei indicatori ai rezultatelor învăţării şi 

formării pe parcursul vieţii relevante pentru calificările de la nivelul respectiv: 

cunoştinţe, abilităţi, competenţe. 

Fundamentarea financiară. Pentru elaborarea CNCRM este nevoie de 

susținere financiară în cadrul Ministerului Educației. Finanțarea va fi axată pe 

susținerea unei direcții de 4 persoane pentru dezvoltarea CNCRM, pentru dezvoltarea 

Registrului Național al Calificărilor etc. 

Impactul CNCRM: Aprobarea, implementarea şi dezvoltarea CNCRM va 

răspunde atât cerinţelor privind accesul, progresul în cariera universitară şi 

mobilitatea studenţilor şi absolvenţilor în spaţiul european, cât şi necesităţilor 

identificate la nivel naţional în vederea creării unei structuri coerente de organizare şi 

clasificare a calificărilor, a deschiderii sistemului de formare universitară faţă de 

mediul economic şi social, şi a asigurării concordanţei între cererea şi oferta de 

educaţie şi formare. 
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